

Формирование правосознания несовершеннолетнего через СМИ: поведение личности в толпе

Научный руководитель – Казарова Диана Сергеевна

Зюзина Елена Сергеевна

Студент (бакалавр)

Липецкий государственный педагогический университет имени П.П.

Семенова-Тян-Шанского, Липецк, Россия

E-mail: helenlynx03@gmail.com

Формирование толпы является одним из наиболее интересных и актуальных явлений в области права и психологии. Особенно важно изучать этот процесс в контексте несовершеннолетних, так как они представляют собой особую группу, которая может быть более восприимчивой к пропаганде СМИ, толпы и совершать правонарушения под чужим воздействием.

В настоящее время социокультурная среда, в которой находится подросток, по-прежнему оказывает наибольшее влияние на процесс его социализации. В этом возрасте психика несовершеннолетнего достаточно хрупка и нестабильна — на ней сильно сказываются взаимоотношения с семьей, друзьями, знакомыми, а также информационная среда. И изменить ее не составит труда. Данной особенностью подросткового сознания часто пользуются более взрослые люди ради достижения собственных целей [1, с. 128]. В некоторых случаях несовершеннолетних используют даже в незаконных делах: привлекают к нелегальным митингам и демонстрациям, вынуждают совершать разного рода правонарушения. Отсюда происходит и рост криминала среди подростков.

Несовершеннолетние легко заражаются эмоциями других людей, у них формируются «лжегерои» через фильмы и сериалы, и их восприятие информации искажается под воздействием чужого мнения. Переходный возраст влечет за собой смену приоритетов и авторитетов: влияние сверстников начинает доминировать над ролями родителей и учителей. К тому же, падение нравственности, оскудение духовности, развитие эгоизма и эгоцентризма в современном человеке сделали явления обыденными, и дети в этот период жизни до конца не осознают, грозящего им будущего [3, с. 24].

В условиях толпы личность ребенка может измениться до неузнаваемости даже против его воли. Причиной этому способен послужить тот факт, что у человеческой массы есть одно особое свойство: она подчиняет всех, кто к ней присоединяется, и меняет понятие «я» на термин «мы». Нестабильное психологическое состояние несовершеннолетнего в такой ситуации полностью подстраивается под окружающие условия. Подросток, которому и так характерен дух борьбы, приобщается к движению толпы и становится с ней одним целым. Таким образом, появляется «хорошее оружие» для совершения противоправных действий. Чтобы «быть как все» и не выделяться, подросток начинает совершать кражи, причинять вред здоровью людей путем драк.

Важную роль в формировании толпы среди несовершеннолетних играют СМИ. Необходимо отметить, что современное поколение находится под сильным воздействием Интернета и социальных сетей [4, с. 60]. Провокационные видеоролики и вызывающие сообщения с легкостью могут втянуть подростка в противозаконную деятельность, если их идейная составляющая будет хотя бы немного совпадать с мыслями ребенка.

Ярким примером влияния толпы на несовершеннолетнего может стать напумевший сериал «Слово пацана. Кровь на асфальте». В произведении кинематографа представлена ситуация, как ребенок из неполной семьи под давлением окружающих присоединяется к

районным группировкам и становится пешкой в руках старшего поколения. Подростком завладевает общая идея: стиль жизнь этого объединения — воровство, кражи, драки и даже убийства.

Подросток, совершая незаконные действия, не думает об их последствиях. Для него существует лишь идеал «мы», который в его глазах может спасти от всех последствий такого поведения. Сознание ребенка не представляет, что этому в какой-то момент может прийти конец. В действительности несовершеннолетний обязательно будет нести ответственность в индивидуальном порядке.

Сериал подводит к справедливому финалу — если подростку и удастся выжить в сформировавшейся для криминальных дел толпе, то в конечном итоге для него все закончится тюремным заключением.

Произведение современного кинематографа возымело огромную популярность среди молодежи и подрастающего поколения. Согласно социологическим опросам, после выхода этого сериала преступность среди подростков значительно возросла. В городах на некоторое время вновь появились неофициальные группировки, образованные несовершеннолетними с целью следовать моде.

Изучение психологии несовершеннолетнего в условиях формирования толпы является важной задачей для понимания и предотвращения негативных последствий этого процесса. Несовершеннолетние могут быть более восприимчивы к влиянию толпы из-за социального контекста, психологических факторов и особенностей их развития. Однако, родители и образование могут сыграть важную роль в предотвращении негативного влияния толпы на несовершеннолетних. Дальнейшие исследования в этой области помогут нам лучше понять и эффективнее реагировать на формирование толпы среди несовершеннолетних.

Источники и литература

- 1) Афонин, И. Н. Криминологическая характеристика преступлений среди несовершеннолетних / И. Н. Афонин, И. В. Жеребчиков, Д. С. Казарова. – Липецк : Липецкий филиал. Воронежский институт МВД России, 2006. – 212 с.
- 2) Казарова, Д. С. Духовно-нравственное воспитание молодежи в современных условиях жизни общества: психолого-педагогический и теологический аспект / Д. С. Казарова, Ю. В. Миронова // Общество. Гендер. История : сборник статей и тезисов докладов V международной научной конференции, Липецк, 16 июня 2014 года / Научные редакторы: Будюкин Д.А., Овчинникова Э.В.. – Липецк: издательство "Гравис", 2014. – С. 23-26.
- 3) Жуковская, Н. Ю. Правосознание и правовая культура несовершеннолетних: понятие, особенности и психолого-педагогические аспекты формирования / Н. Ю. Жуковская, Д. С. Казарова // Правовая культура. – 2017. – № 4(31). – С. 56-62.